

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:  
EGY HÓRA 200 KORONA, NEGYEDÉVRE 6 KORONA,  
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49.

## A németek az Aisne-fronton tovább haladnak

Soissonstól délnyugatra elfoglalták a franciák magaslati állásait —  
Az Ourcq mentén a francia ellentámadások meghiusultak

### A német jelentés

Berlin, június 4. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Váltakozó erejű tüzéségi harcok. Élénk ellenséges felderítő tevékenység és erős előretörések az arcvonal számos helyén. Merristől délnyugatra az ellenség kisebb árokrészekbe befészkelte magát.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Aisnetől északra kemény harcok után elragadtunk az ellenségtől néhány árkot.

A Soissonstól nyugatra és délnyugatra emelkedő magaslatokhoz görcsösen ragaszkodó ellenség szívós ellenállását tegnap megtörtük. A vauxvulni és a Chauduntól nyugatra emelkedő magaslatokat hatalmunkba kerítettük. Pernand és Missy au Boist rohammal elfoglalva, az ellenséget visszavetettük a Le Soulyers—Dommiers vonalra. Több ellenséges üteget elfoglaltuk és néhány ezer foglyot beszállítottunk.

A franciáknak az Ourcq folyótól kétoldalt intézett ellentámadásai súlyos veszteségek mellett meghiusultak. Chateau-Thierrytől északnyugatra harcok közben tuljutottunk a bussieres—fourchesi vasutvonalon és az ellenség ellentámadásait visszavertük.

A Marne mentén a Marne és Reims között a helyzet változatlan.

LU DENDORFF,  
első főszállásmester.

### A német esti jelentés

Berlin, június 4. A Wolff-ügynökség jelenti június 4-én este:

Eredményes harcok az Aisne déli partján. Soissonstól nyugatra.

#### Compiègne veszedelme

Lugano, június 4. A Secolo londoni tudósítója kivonatol a Daily Mail katonai szakértőjének cikkéből, amelyben azt fejtegeti, hogy Compiègne-t minden áron védeni és tartani kell, mert Páris sorsa függ tőle. A németek elől a legvégső erőfeszítéssel is el

kell zárni az Oise völgyét. Minden attól a gyorsaságtól függ, amellyel a szövetséges hadvezetőség a tartalékokat a legveszélyeztetettebb helyeken harcba tudja vetni.

Bern, június 4. A Reuter-ügynökség egy íelhivatalos közleményben, amely Párisból van keltezve, hirt ad Compiègne külvárosának és magának a városnak veszedelméről. — Egy másik párisi jelentés közli, hogy Meaux és Nanteuille városokat a hatóság és a polgári lakosság kiűritette. Párisra naponta 35—40 lövedék zúdul.

Gent, június 4. Az Echo de Paris jelentése szerint nemcsak Compiègne áll megsemmisítő tüzelés alatt, hanem a compiégne-verderi vasutvonalat is hevesen ágyúzzák.

Basel, június 4. A Corriere della Sera francia hadszíntéri tudósítója táviratozza: Az ellenség már csak 60 kilométer távolságra van Páristól. Nem lehet tagadni, hogy a francia főváros végveszedelemben van. A jelentések, amelyek a francia főhadiszállásra érkeztek, híriül hozták, hogy a németek előcsapatai a Marne mentén, amely Páris külső erősítése, már 55 kilométernyire előrejutottak.

#### Hat megyét kiűritettek

Gent, június 4. Párisi jelentések szerint a kormány elrendelte a legutóbb a hadizónába vont hat departement lakosságának el-távolítását.

#### A rémület Párisban

Bern, június 4. A svájci lapok jelentik Párisból, hogy ott növekvőben van az izgatottság a németek előnyomulása miatt. — Foch téltlensége általános megdöbbenést kelt. A lakosság tisztában van azzal, hogy Páris sorsa forog kockán. Az általános hangulat visszatükröződik a kamara folyosóján is, ahol napok óta a legnagyobb izgalom uralkodik. — Clemenceau helyzete a mai ülésen rendkívül nehéz lesz. A rendőrség Párisban sok embert letartóztatott, akik kedvezőtlenül mertek nyilatkozni a harctéri helyzetről. A menekülők szakadatlanul özönljenek Párisba a kiűritett helyekről, Párisból egyre menekül a jobb-

módu lakosság. A pályaudvarokon nagy a zürzavar és a fennakadás.

#### A franciák visszavonulása

Gent, június 4. A Havas-ügynökség vasárnapi jelentése pesszimiztikusan konstatálja, hogy az entente-csapatok még mindig visszavonulóban vannak Soissons és Noyon között. A jelentés megállapítja, hogy a németek változatlan heveséggel folytatják támadásaikat, amiben nagy előnyükre szolgál, hogy balszárnyukat a Marne folyó fedezi.

#### Az angol lapok meg vannak elégedve

London, június 4. (Reuter.) Az újságok a nyugati frontról érkező hírekről, mint a támadás óta a legkielegettebbekről emlékeznek meg. — Lassankint mégis csak érvényesülni kezd a tartalékok beavatkozása. Több mint két napja a Marne partján állnak a németek és nem tudtak tuljutni rajta. Jóllehet a válság még nem mult el, mégis megemlítésre méltó, hogy a szövetségesek hét nap után képesek sakkban tartani a németek előretörését.

#### Clemenceau nyilatkozott a hadi helyzetről

A mostani offenzíva még nem az igazi

Gent, június 4. Clemenceau miniszterelnök több képviselővel folytatott beszélgetés során így nyilatkozott:

— A helyzet még mindig komoly, bár a dolgok kezdenek némileg tisztázódni. — Az ellenség célja nem földrajzi fogalom. A németekre nézve az a fontos, hogy megsemmisítsék a mi stratégiai tartalékainkat. Most még nem állunk szemben az ellenség tulajdonképeni offenzívájával, az még jönni fog. A szövetségeseknek ki kell tartani mindaddig, amíg Amerika hatalmas előkészületei láthatókká válnak és éreztetni fogják hatásukat.

Páris, június 4. (Havas.) Clemenceau miniszterelnök a hadügyi bizottság ülésén részletes jelentést tett a harctéri helyzetről, a hadműveletek mostani állásáról és a szövetségesek tartalékainak felhasználásáról. — Az ülés befejezése után a bizottság több tagja

URANIA

Svédia  
Gyártó: június 5-6.

Henny Porten  
a főszerepben

A méltóságos szobaleány  
vigjáték 4 felvonásban.

A föld kiráncsi  
színmű 3 felvonásban.  
Főszereplők:  
Wanda Treumann  
Viggo Larsen.

Előadások kezdete  
5, 7 és 9 órákor.

APOLLO

Svédia  
Gyártó: június 5-6.

A becsületlen  
dráma 5 felvonásban.  
Főszereplők:  
Pola Negri.

PINCÉR FIZESS

vigjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete:  
5, 7 és 9 órákor.

WANDA TREUMANN

bizalmát fejezte ki a hadműveletek vezetői iránt.

**Páris, június 4. (Havas.)** Clemenceauxnak a hadügyi bizottságban tett nyilatkozata a lapok szerint olyan benyomást tett, hogy csaknem biztosra lehet venni, hogy a kamara holnapi ülésén nem lesz vita a képviselők nem fognak ragaszkodni interpellációik tárgyalásához.

**Páris, június 4.** A kamara szociálista csoportja elhatározta, hogy a holnapi ülésen indítványt nyújt be, amelyben követelni fogja, hogy a szociálisták által a legutóbbi hadműveletek ügyében benyújtott interpelláció tárgyalására titkos bizottságot küldjenek ki.

### Páris iövetése

**Páris, június 4. (Havas.)** Párisnak meszeszohordó ágyuval való iövetését ma is folytatták.

**Páris, június 4. (Hivatalos.)** Minthogy tegnap este örszemelnk ellenséges repülőgépeket jeleztek, amelyek Páris irányában tartottak, riasztó jelzést adtak. A riasztó 11 óra után szüint meg. A támadásról nincs jelenteni való.

### A német-román béke

**Berlin, június 4.** A birodalmi gyűlés mai ülésén elfogadta a Romániával kötött békeszerződést.

## Az olasz háboru

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 4. — Hivatalos jelentés.

Az egész délnyugati arcvonalon tartósan élénk tüzértéségi tevékenység.

#### A VEZÉRKAR FÜNÖKE.

### Egy olasz leghajó támadási kísérlete Poia ellen

**Sajtóhadiszállás, június 4. (M. T. I.)** Június 1-én este egy ellenséges leghajó nagy magasságban *Polá*t akarta elérni, azonban még Poia előtt a tengeren fölfedezték és erőteljes védőtűzreléssel *visszatérésre kényszerítették*, mielőtt még Polába juthatott és bombákat dobhatot volna le.

— **A képviselőház ülése.** Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház ma délelőtt Szász Károly elnökle alatt ülést tartott. Hosszabb napirendi vita után az elnök javaslatára kimondták, hogy a főrendház által visszaküldött adójavaslatokat a bizottság mellözésével a holnap tartandó ülésen fogják tárgyalni. Simonvi-Semadam Sándor előadó ismertette a közjegyzői illetékek emeléséről szóló törvényjavaslatot, melynek tárgyalására kimondták a sürgősséget.

— **A választások tisztasága.** Budapesti tudósítónk jelenti: A képviselőház választójogi bizottsága ma délután *Beöthy* László elnökle alatt tartott ülésén folytatta a választójogi törvényjavaslat részletes árgyalását.

A 89. §-tól a 100. §-ig részben változtatlanul, részben *Tisza* István gróf módosításai-val fogadták el a javaslatot.

A 100. §-nál, mely a választások tisztaságáról intézkedik, *Tisza* István gróf kívánatosnak mondja, hogy a választóknak a választáshoz való fuvarozása az új törvényben is engedtessek meg.

*Wekerle* Sándor miniszterelnök kifejti, hogy ha a választások tisztaságát biztosítani akarjuk, nem szabad kicsinyeskednünk. — A módosítást nem fogadja el.

*Polónyi Géza, Bakonyi Samu, Haller* István gróf, *Návay* Lajos és *Teteszky* János

főlszólalásai után a bizottság *Polónyi Géza* közbevető indítványát fogadja el, amely utasítja a kormányt, hogy a szakaszt újból szövegezve terjessze elő.

A 106-ik §-ig változtatlanul, részben *Tisza* módosításai-val fogadták el a javaslatot.

A legközelebbi ülés holnap délután lesz.

— **Közös élelmezési tárgyalások.** Bécsből táviratozzák: A közös hadügyminiszteriumban ma folytatott élelmezési tanácskozások elsősorban a terméskilátások körül fogognak. A miniszterek kölcsönösen beszámoltak arról, hogy milyen termés várható Magyarországon és Ausztriában, azután a monarchia két államának ellátásáról, végül a hadseregnek vágómarháival való ellátásáról volt szó. *Serényi Béla* gróf és *Windischgrätz* Lajos herceg miniszterek éjjel visszautaztak Budapestre.

## A város adjon földet a rokkant katonáknak

**Nyíri Ernő dr. indítványa a törvényhatósági bizottsághoz**

A legközelebbi városi közgyűlésnek egy igen nagyfontosságú szociális célzatu indítvánnyal lesz alkalma foglalkozni, amely különösen a rokkantak ügyében akar egy igen életrevaló és hasznos intézkedést tétetni a közgyűléssel. Az önálló indítvány, amelyet a közgyűlés elé való terjesztés végett *Nyíri* Ernő dr. tb. főigvezs, törvényhatósági bizottsági tag nyújtott be ma *Márk* Endre udvari tanácsos polgármesterhez, a következő:

*Méltóságos Polgármester Ur!*

Tisztelettel kérem, miszerint a f. június hó 14-én tartandó közgyűlésre alábbi önálló indítványomat előterjeszteni méltóztatnék:

„A törvényhatósági bizottsági közgyűlés 11.607/11.668.917. szám alatt hozott határozatát odamódosítja, hogy a szováti, elepi, ondódi és ujosztásu tanyabirtokokat 1—5 kat. *holankénti parcellákként teszi eladás tárgyává*, ugy azonban, hogy elsőbbséget a háborúból hazatért rokkant katonáknak, továbbá bármely állami, törvényhatósági és községi, valamint állami üzemek szolgálatában álló alkalmazottaknak (ideértve a szolgákat és a munkásokat is) nyújt. A szováti birtok értékesítése tárgyában hozott azon határozat, mely szerint egy 300 kat. holdas parcella a jelenlegi bérlő által saját költségén létesített nagyobb beruházások folytán meghagyatják — továbbra is érvényben marad.”

Indítványomat leszek bátor a közgyűlésen megindokolni.

Fogadja Méltóságos Polgármester Ur kíváló tiszteletes kifejezését, mellyel maradtam készséges hiva:

*Dr. Nyíri Ernő,*  
törvényhatósági bizottsági tag.

*Nyíri* Ernő dr. Indítványát legközelebb a jog- és pénzügyi bizottság fogja tárgyalni a kétségtelen, hogy ugy e bizottság, mint a tanács, pártoló véleménnyel terjeszti a közgyűlés elé. A kérdéses földterület, amelyről az indítványban szó van, több mint 4500 hold s így az indítvány elfogadása esetén nagymennyiségű föld áll a városnak rendelkezésre a szép cél megvalósítására.

**MODIANO CLUBSPÉCIALITÉ**

CIGARETTAPAPIR ES MÜVELY FEJÜLMULHATATLAN



LIGAZZUNK A VÉDJEGRÉ

## Vagyonadó-e a hadikölcsön?

Az osztrák pénzügyminiszter azzal csínál propagandát a tudvalevően már jegyzés alatt álló nyolcadik osztrák hadikölcsönnek, hogy rámutat a kitünő katonai helyzetre, az enyhülő közlelmezési viszonyokra és bizonyos adópolitikai kedvezményekre. Szerinte ugyanis, ha vagyonadóra kerül a sor, az ki fog terjedni házra, földbirtokra, záloglevélre, részvényekre és egyéb értékekre egyaránt, a hadikölcsönkötvény azonban az adózás szempontjából csak előnyösebb elbánásban részesülhet, mint más vagyontárgy.

Mindez fokozott mértékben áll a mi viszonyainkra nézve is. A mi katonai helyzetünk annyiban még az osztráknál is jobb, hogy a mi hazánk területét most egyáltalában nem is fenyegeti ellenség. A közlelmezés tekintetében, valljuk meg, hogy ha teher is a szövetségeseink támogatása, mégis csak jobb dolog adni, mint kapni. Mi tul vagyunk már az élelmezési probléma nehezén s már int felénk a tavalyinál bővebbnek ígérkező új termés, még állampénzügyi helyzetünk is jobb az osztráknál, mert kormányaink óvatosabban vették igénybe a hitelt a jegybanktól. — Mindebből pedig az következik, hogy a mi nyolcadik hadikölcsönünk, amely köztudomás szerint június 14-én kerül kibocsátásra, a legnagyobb adópolitikai kíméltre számíthat.

Ez következik a kormányra nézve; az ország közönségére nézve pedig az, hogy minden erejéből támogassa az új hadikölcsönt. — Bőséges pénzének leghasznosabb elhelyezése is nógatja a magyar állampolgárt, nemcsak a hazafias kötelesség ösztönzi, akkor igazán semmivel, de semmivel sem mentheti magát, ha távolmarad ettől az életbevágó fontosságú mozgalomtól.

## A statárium kihirdetése Debrecenben

— A főkapitány hirdetménye —

Tudvalevő, hogy az országosan elrendelt statáriumot a temesvári katonai parancsnokság a katonákra és katonai intézményekkel kapcsolatos személyekre vonatkozóan Debrecenre is kiterjesztette. E rendelkezés kapcsán most *Rostás* István rendőrfőkapitány a következő hirdetményt adta ki:

A temesvári cs. és kir. katonai illetékes parancsnok parancsnokságának egész területére 4796—1918. elm. szám alatt kelt rendeletével a katonai büntető bíraskodás alá tartozó összes egyénekre: 1. a kbtk. 183—193. a) szakaszába ütköző szökés büntette; 2. a kbtk. 413. és 414. szakaszaiba ütköző gyilkosság büntette és 3. a kbtk. 483. szakaszába ütköző rablás büntette miatt a folyó évi június hó 5-től kezdődőleg a rögtönbíraskodást (statáriumot) rendelte el.

Nagyon nyomatékosan figyelmeztetem a város közönségét a következőkre:

Mindenki előtt ismeretes a napilapokból, hogy a különböző lopások, fosztogatások, betörések, rablások, sőt gyilkosságok is az utóbbi időben megdöbbentő mértékben szaporodtak el. Ismeretes az is, hogy mindezen súlyos büncselekményeket csaknem kivétel nélkül szökött katonák követik el. Közérdek tehát, hogy a katonai hatóságoknak a közbiztonságot mind súlyosabban veszélyeztető és rendkívül mérvben elharapódzott büncselekmények megállítására irányuló törekvését a nagyközönség a legteljesebb mértékben támogassa. Elengedhetetlen kötelességévé teszi ezt nemcsak saját biztonsága és érdeke, hanem az érvényben álló törvényes rendelkezések is.

A rögtönbíraskodási határozmányok ugyanis a rögtönbíraskodás alá eső büntetknél, ugy a kbtk. 15. szakasza szerinti kísérletre, mint a kbtk. 11. §-a szerinti büntársakra és bünrészesekre is teljes mérvben alkalmazást nyerne.

Felhívok ennél fogva mindenkit, hogy küldöjék a katonaszökevények rejtékhelyének feltételezését és azok kézrekerítését illetőleg a hatóságot a legmesszebbmenőleg támogassa. Ha arról szerez tudomást, hogy valaki katonai szolgálatából megszökött, katonai kötelességének teljesítése alól magát elvonja, e körülményt az illető katonaszökevény tartózkodási, illetőleg rejtékhelyének megjelölésével a hatóságnak haladéktalanul jelentse fel.

Ismételen a legnyomatékosabban figyelmeztetek mindenkit, hogy rögtönítélő eljárás alá eső tetteseknek bármiféle támogatása és segítése és az lív büncselekményeknek palástolása a legsúlyosabb megtorló büntetést vonja maga után, tehát annak elkövetésétől mindenki a legszigorúbban tartózkodjék. Ne felejtse senki sem, hogy az önfeláldozó kötelességteljesítés megtagadásának és a zászló cserbenhagyásának súlyos büncselekményéhez hasonló súlyos bünt követ el az is, aki e büncselekmények elkövetőit akár cselekvően, akár az által támogatja, hogy őket a hatóságnak nem jelenti fel.

## Hósi halottaink az orosz-lengyel földön

### A miechowi sírok

Messze orosz-lengyelország földjéről egy debreceni zászlós levelet küldött a „Debreceni Független Újság” szerkesztőségének s e levélben közli azokban a sírokban fekvő hőseink nevét, amelyek az orosz-lengyel föld egy városkájában diszlenek. Közreadjuk a levelet, hátha a leközölt nevek valamelyikében eltiint hozzátartozójára ismer valaki: Ime a levél:

Wiechow, 1918. május 31.

### A Debreceni Független Újság tekintetes szerkesztőségének.

Az egykori Oroszlengyelország, jelenleg lengyel királyság egyik, Wiechow nevű városkájának temetőjében, főleg a Nida folyó melletti harcokban elesett, vagy súlyos sebesülés folytán az itteni kórházban elhalt magyar hósi halottak sírjai között bolyongtam. Talán szolgálatot teszek az illetők családjainak, mikor a szépen gondozott sírok sírfeliratait b. lapjukkal közlöm.

- Inf. Fuchs Josef I. R. 16/2. gefallen 27. IV. 1915.  
 Inf. Borbély Mihály geboren 1891. gef. 30. I. 1915.  
 Huss. Bodnár Stefan geboren 1888. gef. 6. II. 1915.  
 Huss. Galambos József v. Komp. Masch. Gew. Abt. 2. gestorben 12. II. 1915.  
 Huss. Hüse Mihály gef. 12. II. 1915.  
 Bózsó Stefan H. I. R. 4/2. geboren 1890. gefallen 6. I. 1915.  
 Inf. Hancz János H. I. R. 13. geboren 1888. gestorben 28. XII. 1914.  
 Inf. Lohmann Johann H. I. R. 14/2. gef. 5. XI. 1914.  
 Inf. András Georg I. R. 72/1. Fld. K. geb. 1886. gest. 5. XI. 1914.  
 Inf. Horváth Gábor H. I. R. 4. geb. 1880. gest. 5. I. 1915.  
 Huss. Muskala Johann Hus. R. 6/1. Esk. geb. 1892. gest. 14. I. 1915.  
 Inf. Simó Johann I. R. 71/2. geb. 1884. gest. 11. I. 1915.  
 Inf. Weinhofer Rudolf 18. Honv. gy. e. geb. 1893. gest. 11. I. 1915.  
 Kanonier Gorcsán Miklós Fst. Rg. G/13, 12. Batt. geb. 1878. gest. 24. I. 1915.  
 Huss. Pülöp József H. Rg. 11. Esk. geb. 1877. gest. 27. I. 1915.  
 Huss. Pinke Sándor H. Rg. 2/5. Esk. gestorben 2. II. 1915.  
 Huss. Mursik Anton H. Rg. 16. R. Stf. geb. 1891. gest. 4. II. 1915.  
 Epsgend. Korp. Michael Gáll des Kgf. komj. Miechow gest. 27. IX. 1916.

Huss. Taró Gabriel H. R. 16/3. geb. 1891. gest. 7. IV. 1915.

Huss. Szücs Imre H. R. 16. geb. 1889. gest. 16. I. 1915.

Korp. Stimmer Sándor H. I. Rg. 13/ geboren 1879. gest. 3. I. 1915.

Fuhrm. Takács Stefan Dw. Kerpf. Kol 4/20. gest. 21. II. 1915.

Inf. Bársony János Fld. Kan. Rgt. 2/2. Batt. gest. 4. III. 1915.

Perger Franz K. u. H. I. Rg. 18. gest. 18. XII. 1914.

Ez utolsó tizedmagával nyugszik egy sírban. Maradtam mély tisztelettel

Schirt Henrik.

3. h. ev. e. zászlós. Stat. Offizier.

## A kormány üdvözlése

### — A jog- és pénzügyi bizottság ülése —

A jog- és pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor Vargha Elemér tb. főjegyző elnöklése alatt ülést tartott, amelyen a közgyűlés elé kerülő ügyeket tárgyalták le.

Elsősorban javasolja a bizottság a közgyűlésnek, mondja ki, hogy a költségvetést a tanács csak kivonatossan nyomassa ki s a részletes számadások pedig a számvevőség-nél tekinthetők meg.

Javasolja a bizottság, hogy a közgyűlés Wekerle Sándor miniszterelnöknek a kormány kinevezéséről szóló leiratát vegye tudomásul, üdvözölje az új kormányt és biztosítsa hazafias buzgalommal leendő támogatásáról.

Több kérelem kapcsán kimondta a bizottság, hogy a lótartás egyes hivatalnokoknál, akiknél ez felesleges, beszüntetendő, míg azoknál, akiknek arra valóban szükségük van, nagyobb összegben állapítandó meg s a ló-tartási átalány felemelendő.

Tudomásulvételre ajánlja a belügyminiszter leiratát, amellyel a husvizsgálati szabályrendeletet jóváhagyta és javasolja, hogy a szabályrendeletet léptessék 30 nap alatt életbe.

Pozsony város közönsége aziránt irt föl a kormányhoz, hogy a katonai átvonulási szállásokból eredő költségeket az államkincstár terhére vállalja át. A jog- és pénzügyi bizottság, különös tekintettel arra, hogy Debrecenben is, ahol az átvonulási szállások költsége eddig évenként csak csekélyebb összeget tett ki, most 200,000 koronára szökve, javasolja, hogy Pozsony város felterjesztését jól megokolt hasonló szellemű leirattal támogassa a közgyűlés.

Végül több kérelem ügyében hozott határozatot a bizottság.

## SZÍNHÁZ

### MŰSOR:

#### VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: A fővárosi Royal-Oricum tagjainak művész-előadása, új műsorral.

CSÜTÖRTÖK: Nincs előadás.

PÉNTEK: Burián Emil hangversenye.

SZOMBAT: Traviata, opera. Burián Emil vendéglátéka.

VASÁRNAP: Délután: Sári grófné, operett. Este: A szerető, színmű.

#### CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

SZERDA: Arva László király. Bérletszünet.

CSÜTÖRTÖK: Arva László király. Bérletszünet.

PÉNTEK: Arva László király. Bérletszünet.

SZOMBAT: Román, színmű. Bérletszünet.

VASÁRNAP: Délután: Otthon, dráma. — Este: Oh Teréz! operett.

A Vigszínház kabaré-estjei. A legnagyobb siker jegyében folynak le a Vigszínház kabaré-estjei, amelyekre Heltai Jenő igazgató a főváros legjobb erői közül szerződtette le a szereplőket. Valamennyi művészi értékű, szép számokkal jött le Debrecenbe s a társulat tagjai valóban rendkívüli

produkálnak, úgy egyenkint, mint együttesen. A közönség hálásan honorálja is a művészi élvezetet és szünni nem akaró kacagással kíséri végig az előadó művészek egyes számait.

Az estét Rózsahegyi Ilona nyitotta meg kedves előadásával. Virágh Jenő pompásan előadott tréfákkal aratott óriási sikert, míg Heltai Árpádot utólréhetetlen, ügyes tánciért percekig tapsolta a közönség. — Sándor Stefi, aki nagyon szép hangú énekesnő, kedvvel és nagyszerűen adott elő több kuplét, majd táncolt is igen decensen, szépen. — Előadott a vendégszereplő művésztársaság két kis tréfát is nagyszerű összejátéssal. A közönség pompásan mulatott az előadásokon és a művészek minden számán.

Arva László király. (A színházi iroda jelentése.) A Csokonai-színházban bérletszünet mellett ma este harmadszor kerül színre Herczeg Ferenc nagy sikert aratott szomorújátéka, az Arva László király.

Virágh Jenőék bucsufellepte. (A színházi iroda jelentése.) Ma este mondanak bucsút a debreceni közönségnek Virághék, akik fényesen sikerült kabaré-előadásukkal páratlan sikert arattak a Vigszínházban. Virágh Jenő, Sándor Stefi, Heltai Árpád és Rózsahegyi Ilona ez alkalommal teljesen új műsorral lépnek a közönség elé. Felesleges talán mondanunk, hogy Virághék estéje állandóan derűltégekben tartja a közönséget. Sok aktuális újdonságuk, pompás ének- és táncszámaikkal elsőrendű kiváló szórakozást nyújtanak a közönségnek.

Henny Porten fellépése ünnepi előadást jelent a mozikban. A Méltóságos szobaleány című vígjátékban egyik legjobb szerepében látjuk viszont a közkedvelt bájos művésznőt. Külön érdekessége e vígjátéknak, hogy Henny Porten kettős főszerepet játszik. — Egy grófnő és a szobaleány állanak a vígjáték központjában és ezek kölcsönös szerepcseréléséből rengeteg vidám bonyodalom származik. Bámulatraméltó, hogy mennyire más-más alakítást tud produkálni mint szőke szobaleány és mint feketehajú grófnő. — Az Uránia másik nagy slágere A föld kincse című három felvonásos dráma, melynek főszerepét Wanda Treumann és Viggo Larsen játsszák.

A becsstelen című nagyvonalú, öt felvonásos szerelmi drámát mutatja be ma az Apollo, amelynek főszerepét a szép és nagy tehetségű Pola Negri játsza bámulatos rutinnal.

## HIREK

— **Katonai kinevezések.** A király Bosznay István 2. honvédhuszárezredbeli főhadnagyot századossá, Rosta Bálint 2. honvédhuszárezredbeli főhadnagyot főhadnaggyá nevezte ki.

— **Debrecen a 39-es katonákért.** Debrecen város közönségének szíve, mint egyetlen emberé, úgy mozdult meg arra a hírre, hogy a 39-es katonáknak Königrätzben lisztadományokra van szükségük. Megható jelentések látszódnak le a városgazdai hivatalban (Degenfeld-tér 5.), ahol egymásután jelennek meg a nemesszövület adakozók. Tekintettel a gyors segílyre, ismételen felhívatik a közönség az adakozásra, mert komoly szükség van a gyors segílyre. A közönség nyugodt lehet, mert a Vörös Kereszt Egylet megbízottja viszi magával a szeretetadományokat s abból egy dekányi se jut máshová, mint a 39-es katonák számára. — Tegnap Kuthy Sándor dr. 50 koronát adományozott a 39-eseknek vásárolandó élelmiszerekre. — De ismételljük, lisztre van a legnagyobb szükség. Ugy a lisztet, mint más élelmiszert és pént adományozók neveit a Debreceni Közlöny legközelebbi számában közli a város vezetősége.

— **Dr. Burger Péter Degenfeld-tér 10. alatt orvosi rendeléseit naponta d. u. 3-5-ig újra megkezdte.**

**Beiratkozás az egyetemi lélekváltó tantályamra.** Erdős József dr., a debreceni tudományegyetem rektora közli a következőket: A vallás- és közoktatásügyi miniszter megengedte, hogy a folyó évi június hó 1-vel kezdődő pótszemeszterre a jelen háboru folyamán hadbavonult főiskolai hallgatók vagy végzett középiskolai tanulók közül azok is beiratkozhatnak, akik: 1. a háboru következtében rokkantá váltak; 2. betegségeik miatt tartósan szabadságoltattak; 3. helyi szolgálatot teljesítettek, de szintén csak abban az esetben, ha katonai parancsnokságuk bizonyítványával igazolják, hogy szabadságuk, beosztásuk előreláthatólag anynyi ideig tart, hogy a pótszemeszter végéig az előadásokat látogathatják.

**Fagy júniusban.** Az immár két hete tartó szokatlanul hűvös időjárás tegnap északa különösen hidegre fordult és Debrecen határában dérről és faggal járt. A tengeriben, de főleg a burgonyában és a babban okozott nagyobb károkat a fagy. A szőlőben nem esett kár. A vármegye különböző részeiből is jelentenek fagyot.

Nagyváradról jelenti tudósítónk: Az északi hegyek között tegnap reggel havazott. Később a havazást jégeső követte. Nagyváradon tegnap decemberi hideg volt. A természetben semmi kár nem esett.

**Elismerés a rekvirálásért.** A városi tanácshoz, amelynek részéről Vársány István dr. tanácsnok, Balla Bertalan dr. aljegyző a lisztirodával vezették a legutolsó rekvirálást, ma a következő leirat érkezett:

Az Országos Közéletmezősi Hivatalt vezető m. kir. miniszter.

2661—1918. eln. sz.

A sz. kir. város közönségének Debrecen.

Ő cs. és apostoli királyi Felsége a terményrekvirálások befejezéséről szóló jelentésem kegyes meghallgatása után méltóztatott legfelsőbb elismerését kifejezni mindazon tisztviselők és megbízottak iránt, kik a rekvirálás munkájában eredményesen részt vettek. Ugyancsak méltóztatott legfelsőbb elismerésének kifejezést adni az ország termelő lakosságának áldozatkészsége s ismételtlen beigazolt hazafiassága felett.

Ő cs. és apostoli királyi Felségének ezen elismerését legfelsőbb megbízásból örömmel hozom a t. közönség tudomására.

Budapest, 1918. évi május hó 28-án.

Wtndischgraez.

**Közalkalmazottak beszerzési csoportja közleményel.** Pályó évi június 6-ikán, csütörtökön reggel 7 órától kezdődőleg serteshtust és blokk ellenében szalonnát fogunk tagjaink között kiosztani 1-től 400-ig számozott tagsági igazolványokra Medgyaszay Degenfeld-tér 2. sz. a. hentesüzletében; a 401-től 800-ig számozott tagsági igazolványokra Kerezi Rózsa-u. 2. sz. a. (Tisza-palota) hentesüzletében; 801-től 1200-ig számozott tagsági igazolványokra Fábrián Csapó-u. 23. sz. a. hentesüzletében; 1201-től 1600-ig számozott tagsági igazolványokra Gombos Péterfia-utcai hentesüzletében; 1601-től végig számozott tagsági igazolványokra a csoport Simonffy-utca 2. sz. a. hentesüzletében.

**Tízszeres áremelkedés a rongyoknál.** A városi szegényház a már ott is hasznavehetetlenné vált ruhanemlékből és vasanyagokból összegyűlt rongyokra és hulladékokra árverést hirdetett s ezeket eladta. Jellemző a mai viszonyokra, hogy míg máskor alig tudtak 50—60 koronát behozni, most a rongyokért és hulladékokért 1227 korona folyt be a szegényház pénztárába.

**Zsirít gyűlt a zsírközpont.** A városi tanács közli a kormány rendeletét, amely szerint a Magyar olaj- és zsiripari központ r.-t. feljogosított, hogy vágóhidakon, kór-

házakban, szállodákban, vendéglőkben, hentesek üzemi helyiségeiben és általában minden olyan intézmény, intézet, vagy iparvállalat üzemi helyiségeiben, amelyeknél feltéhető, hogy az üzemenk a csatornában elfolyó mosogató és egyéb szennyvíze jelentősebben állati és növényi zsíradékot tartalmaz, a szennyvizet levezető berendezésbe saját költségén megfelelő számu Bowermann-féle szabadalmazott zsirifogó készüléket építhessen be. A zsirifogó készülékek beépítését és rendeltetészerű használatát meg kell engedni. Mindenki köteles az így összegyűlt zsiriszapot a szükséghez képest maga kilátrítetni és a zsiriszapot a nevezett r.-t. által rendelkezésére bocsátott gyűjtőhordókba önteni.

**Kitüntetett debreceni haidu.** Tóth Lajos debreceni városi haidu, aki a mozgósítás óta szolgál a harcúeren s az összes legénységi vitéségi érdemeket, valamint a német harcos érdmet is megkapta, tiszthelyettségé neveztek ki. A vitéz katonának a városi tanács tagjai és Márk Endre udvari tanácsos polgármester elismerésüket fejezték ki.

**Ágyonlött csendőrmester.** Temesvárról jelentik: Vilányi Imre furhuki, krassószörénymegyei csendőrmester megtudta, hogy Popa Jon községi lakos a katonaságtól megszökött és odahaza tartózkodik. Otthon a lakásán kereste, de nem találta meg. Este Popa Jon hazajött és megtudta a házbellektől, hogy a csendőrség nyomozza. Elment a csendőrlaktanyára, ahonnan kihivatták Vilányi őrmestert. Amikor az őrmester kijött, így támadt rá:

— Engem nem kisérsz a börtönbe, te kutya!

Ezután közvetlen közelből lelötte. — A gyilkos mérénylet után Popa elmenekült és most az erdőben bujdosik. A csendőrök mindenfelé keresik.

**A Polgári Étkező heti étlapja június hó 5-től 8-ig:**

Szerda: Kásaleves, bárány, mákos és dióskifli.

Csütörtök: Tésztaleves, saláta és savanyukrumplic, omlóskifli.

Péntek: Gersileves, bab, marhasült, lekvároslepény.

Szombat: Lebbencsleves, padlutka és lencse, sertéssült, ökörszem.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

**Megvételre kerestünk**

minden mennyiségben és legmagasabb árban

**akácómézet,**

**lépesmézet,**

**sárgaviaszt.**

**Polacsek Fülöp és Fia**

**nagykereskedés, NYIRBÁTOR.**

Sürgőnycim: Polacsek telefon.

**VISZKETEG**

sömör, ruh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

**BOROKA KENŐS**

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégely 3 korona, nagy tégely 5 korona, családi tégely 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona.

Készíti Gerő Sándor gyógyszerész, Nagyvárad. Debreczenben kapható: Bárány Sándor, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökös, Mandel József, Mihalovics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szebenyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszerésztárában, továbbá dr. Rex Ferenc és Központi drogériában.

**Egy 3-10 lóerejű**

vilamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszorító tárcsával együtt eladó.

Cim a kiadóhivatalban.

Nyomatott Hoffmann és

Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szembe.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

**Aranyat-észlőt,** brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Stóler Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Tíz kilogramm** vetni való kölest keresek. Ajánlatot elfogad a ref. kollégiumi kapus.

**Eladó szőlő és gyümölcsös.** Széchenyi kert, István ut 26—28. sz. 3400 □-os, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percnyire, a legemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

**Eladó.** Ujkert, András-ut 40. szám alatt lévő 1 holdas teljes természetű szőlő, 1 szobás lakóházzal, borház, szivattyús kúttal ellátva. Jó fizetési feltételeket biztosítunk. A katonai barakok és villanyos magállók mellett. Értekezhetni: Debreceni Gazdák Bankja r.-nál.

**Munkasember** állandó munkára azonnal felvételt a kiadóhivatalunkban.

123. számú I.-a gépolaj	324.—K
134. „ finom gépolaj	345.— „
345. „ finom nehéz gépolaj	364.— „
556. „ I.-a nehéz gépolaj	385.— „
230. „ I.-a hengerolaj	424.— „
550. „ I.-a hengerolaj	530.— „
640. „ I.-a hengerolaj	640.— „
Barna gépszir	460.— „
Vasgálic	98.— „
Kreolin	1200.— „

100 kilogramm hordó nélkül.

Rézgálic 15,50 „

Szőlőkötöző zsinapir la 11,60 „ per kg. ab raktár.

Jóminőségű istrang, kötőfék, rudalókötél legolcsóbban

POLACSEK FÜLÖP és FIA nagykereskedés Nyirbátor.

**JÁNOSI ZOLTÁN**

**ABSOLON**

olmü 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeli tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—

„ finom vella papíron K 8.—

kötve mindogyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.

**Szépén szedett,** tiszta, tökéletesen száraz Székfűvirágot keresünk nagy mennyiségben vételre. Cim a kiadóhivatalban.

**Muharmag**

friss termésű, július végéig vehető. Sok és jó takarmányt ad. Kapható Kertész Gézánál Kossuth-utca.

**Akinek**

törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

**Eladó**

Sámsoni-ut mentén Gerébtelepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképületekkel ellátott lakást, 16- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görétsőt. Az egész telek drót kerítéssel van körükerítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes természetűben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-nál, Kossuth-u. 17.

**Eladó**

különböleg gazdasági gépek, vetőgépek, használt kisebb pállukás hordók, szép falú képek, egy fürdőkád, üvegek Miklósvetca 27. sz., az üzletben.

TIZEN  
D  
ELŐFIZ  
ROY HÖR  
VÉLÉVÉ  
A A  
a fra  
A  
Berl  
jelentése.  
NYUGATI  
Rup  
csoport  
résekből f  
Az eg  
vékenység  
leg feléled  
A né  
portja:  
reink kibő  
Ambleny—  
elfoglaltuk  
salkat.  
Az Or  
cselekmény  
lan. — Lü  
zelmét ara  
A né  
Berlin,  
jelenté juni  
A had  
A néme  
Franci  
főhadiszállá  
patok Reim  
tek olyan  
Vesle völgy  
jából. A ne  
Marne-on  
ségeik a tá  
kélyek.  
A fr  
Bécs,  
Párisi jelen  
rendelte, he  
lakossága  
lyükbe a t  
zést.  
Bécs,  
URANIA  
Na, csütörtökön